

FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III—Núm. 747

VALENCIA — Jueves 12 de Enero de 1939

Ejemp. 25 cts.

Continúan los avances victoriosos del Ejército de Extremadura, mientras la bravura de los soldados del Este sigue diezmando las mesnadas que el invasor lanza sobre nuestras líneas en desenfrenados ataques

En la ofensiva extremeña, ocupamos ayer Vértice Santa Inés y Puerto Castuera profundizando la progresión hasta Vértice Coscojal.—Cañones, ametralladoras, fusiles, morteros y cuantiosa munición de todas clases, fué el último importante botín de los soldados españoles.—Además de los miles de prisioneros capturados, es cada vez mayor el número de los evadidos que se pasan a nuestro campo

En el Segre y Vértice Marguet, todos los violentísimos ataques han sido rechazados, recuperándose tres alturas que los invasores habían ocupado a costa de ver diezimadas sus líneas.—Dos aviones abatidos por nuestras baterías

EDITORIAL

SIN VARIAR EL RITMO

Estamos contra todos los síntomas de vejez espiritual y conservadurismo que aparecen en nuestro pueblo, precisamente a la hora de impulsar su renovación más honda. Nos molesta, francamente, el juicio extranjero, o el juicio de algún sector sedicente nacional y español que coincide con la opinión extranjera, acerca del proceso de nuestra guerra en relación con el desenvolvimiento interior de lo que desde Julio del 36 hasta la fecha ha sido trabajo constructivo.

Es extemporáneo y falto de espíritu de justicia, además de constituir una inconveniencia y falta de sentido práctico, querer especular políticamente con los esfuerzos que España está realizando para lograr su independencia en lucha contra las potencias que la han invadido y venciendo la acción nefasta de los que se han convertido en cómplices de la invasión. Tal proceder se sale de la política eminentemente antifascista que realizan los sectores políticos y sindicatos del país, y debe ser suprimido en todas partes. No hacerlo así sería incitar a la exteriorización de puntos de vista que no pueden plantearse ahora, sino mañana, cuando a la expulsión de los invasores y al sometimiento de los que se sublevaron contra la República haya de suceder la tarea fundamental de reconstruir la vida política y económica del pueblo.

El endoso al futuro de estas cuestiones de fondo, no lo hacemos ni porque tengamos reservas mentales contra nadie, ni porque abriguemos la esperanza de sorprender al pueblo español con planes de hegemonía de nuestra organización. Estamos muy lejos de proceder por cálculo político particularista, como lo estamos de embozar nuestro más íntimo pensamiento. Ya a estas alturas es imposible que nadie pueda alegar el desconocimiento de nuestra personalidad, la rectitud de nuestra conducta y la lealtad con que exponemos nuestro criterio sobre los problemas constructivos de la vida de España. Por lo tanto, es de dominio absoluto de la opinión del pueblo español lo que las fuerzas libertarias representan como fuerzas proletarias y como fuerzas españolas puestas en la línea de combate por la libertad y la independencia de la República.

Cubiletear con estas o las otras soluciones de tipo político, lo hemos dicho una enmienda de veces, es, si no perder el tiempo, crear complicaciones a la buena marcha de la colaboración de todos los sectores antifascistas. ¿Quién se puede atrever a darle color y dimensión a la vida de nuestro pueblo el día que termine la guerra? Nadie. Hemos partido de la base de los postulados de la independencia del pueblo y de la democracia auténtica como denominador común para todos, en el presente y en el futuro.

(PASA A LA PAGINA 3)

Concesión de la Medalla del Deber a varios obreros del puerto de Valencia

BARCELONA.— PARA RECOMENSAR EL HEROICO COMPORTAMIENTO DE LOS OBREROS DEL PUERTO DE VALENCIA, CON MOTIVO DE LOS BOMBARDEOS DE QUE ES VICTIMA DICHA CIUDAD, EL MINISTRO DE DE-

FENSA HA CONCEDIDO LA MEDALLA DEL DEBER A LOS TRABAJADORES PORTUARIOS RAMON SANCHEZ ROMERO, JUAN PALAU SANCHEZ, ANTONIO MONTANANA, ENRIQUE MARTINEZ ALBERT, FRANCISCO ANDREU, VICENTE PEREZ MARGUES Y JUAN ILLUEGA.—Agencia España.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Casi nada y casi nadie

*Un hoyito pequeñín,
¡nada, una cosa de nada!
Y allí nadie, casi nadie,
un grupillo y unas armas,
pocas, cuarenta o cincuenta
y como apolonadas
en aquel hoyo que mide
por ancho y largo unas varas,
¡muy poquitas!, tan poquitas
que son medida precaria.
Semejante posición
el fascio cerca y ataca
con material fabricado
sobre bases algebraicas.
Los del hoyo pequeñín
estallando se levantan
y el fascismo dobla a dobla
y vida a vida les paga
cuentas que le cobran hoy
técnicos de la cobranza.
En derredor del hoyito
yacen los facciosos panzas
al resol... Les precipitaron
las cabezas unas balas,
muy poquitas... ¡si aquel hoyo
era una cosa de nada!...*

FELIX PAREDES

"La ofensiva de Cataluña --escribe un corresponsal de guerra suizo-- no ha alcanzado los lugares más fuertes de resistencia republicana"

Zurich.—El corresponsal del periódico "Völkischer Beobachter" en la zona franquista, escribe desde San Sebastián un largo artículo sobre la ofensiva de Cataluña, diciendo que los combates que se están librando hasta hoy, no tienen carácter decisivo para los resultados de aquella, y aunque se ha tomado Artesa y Borjas Blancas, la ofensiva no ha alcanzado los lugares más fuertes de resistencia republicana y aún está lejos de estos puntos.

El "Berliner Beerser Zeitung" publica el balance provisional de la ofensiva de Cataluña, diciendo que ésta no ha entrado en su fase decisiva, y que aún no se advierten signos que puedan hacer prever que la resistencia republicana se debilite.—Agencia España.

Leed FRAGUA SOCIAL

Queipo --dice la Prensa francesa-- pidió urgente envío de refuerzos para contener la ofensiva republicana en Extremadura

París.—"Le Matin" dice que la ofensiva republicana sobre el frente de Extremadura continúa su importante desarrollo, y que el mando franquista se halla preocupado por el avance del Ejército republicano.

"Le Depeche de Toulouse" dice que las operaciones de Enero del 38 detuvieron la ofensiva franquista que pretendía cortar las comunicaciones entre Valencia y Madrid; en Julio, el paso del Ebro hizo perder a Franco la esperanza de la conquista de Valencia; ahora, la rotura del frente faccioso de Valencillo obligará a los facciosos a tomar ciertas disposiciones en el frente catalán. El periódico agrega que esta es la opinión de Queipo, el cual ha pedido a Franco refuerzos en hombres y en material, puesto que

le preocupa seriamente la ofensiva republicana en Extremadura, que no se trata, como dice la prensa facciosa, de una acción desesperada, sino de un movimiento estudiado y preparado por los jóvenes generales del Ejército del Sur.—A. I. M. A.

DE ALGECIRAS Y TARIFA SALEN FUERZAS FACCIOSAS
Londres.—El corresponsal su Gibraltar del "Daily Telegraph" anuncia que las tropas nacionalistas y la guardia civil han sido retiradas urgentemente de la línea Algeciras-Tarifa y enviadas con rapidez al frente de Extremadura. Solamente permanecen en su sitio algunas unidades de carabineros y de lealistas, que custodian la zona cercana a Gibraltar.—A. I. M. A.

Barcelona.—Parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA

EXTREMADURA.—Entre el importante material capturado al enemigo en la jornada de ayer figuran dos cañones del 70, cuatro ametralladoras, seis fusiles ametralladores, varios morteros, 87 fusiles, 133.000 cartuchos, 1.400 bombas Laffite, 200 granadas de mortero y 3.000 granadas antitanques.

A pesar del mal tiempo, que dificulta las operaciones, nuestros soldados, venciendo la resistencia del enemigo, han proseguido hoy su avance, conquistando, entre otras importantes posiciones, vértice Santa Inés y Puerto de Castuera, continuando su progresión victoriosa hasta vértice Coscojal.

Algunos contraataques enemigos han sido enérgicamente rechazados.

Es muy elevado el número de prisioneros capturados, siendo asimismo muchos evadidos los que se pasan a las filas españolas.

CATALUNA.—En las últimas horas de la tarde de ayer fueron nuevamente rechazados por los soldados españoles violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión en el sector de Artesa de Segre.

Como prueba de la heroica resistencia de nuestras tropas, destaca el hecho de que un solo soldado leal que guarnecía un puesto de vigilancia, aniquiló con el fusil ametrallador de su escuadra una compañía facciosa.

Seis nuevos ataques contra vértice Marguet fueron heroicamente rechazados por los soldados españoles, que no retrocedieron ni un paso.

Hoy el enemigo, reforzado con artillería, que ha hecho preparaciones intensísimas, y con apoyo de la aviación extranjera, renovó sus intentos contra nuestras posiciones de dicho sector, siendo obligado a replegarse una y otra vez por el certero fuego de las tropas españolas, que diezman sus filas.

En nuevos costosísimos asaltos consiguió ocupar tres alturas, que fueron inmediatamente recuperadas en contraataque, capturándose 11 prisioneros y material y una bandera monárquica.

Por fuego antiaéreo han sido derribados dos aviones italianos que ametrallaban nuestras líneas.

En la zona Sur prosigue a la hora de redactar este parte la encarnizada batalla, que no ha cesado durante toda la jornada, contentiendo nuestros soldados los intentos de los invasores en dirección a Vimodri y Solivella.

Las divisiones italianas sufrieron enorme quebranto a pesar de su habitual derroche de medios materiales.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos italogermanos bombardearon en la jornada de hoy algunos pueblos de la costa Norte y Sur de Cataluña, causando víctimas entre la población civil.

Un saludo del Congreso Nacional de S. I. A., de los Estados Unidos, a nuestro Ejército

Barcelona.—El I Congreso Nacional de Solidaridad Internacional Antifascista de los Estados Unidos, que se está celebrando estos días, ha enviado un entusiasta y cariñoso saludo al pueblo español y a su glorioso Ejército por su resistencia ante el fascismo internacional, condenando también los inhumanos bombardeos de ciudades abiertas de la España leal.

NOY

Del Concurso Literario Juvenil

Tenemos noticias de que el Concurso Literario Juvenil organizado por las Juventudes Libertarias de Levante lleva camino de alcanzar un auge verdaderamente interesante.

Se halla cercana la fecha —en Febrero— de caducidad del plazo para la remisión de originales, y en estos momentos podemos asegurar que la cantidad de lemas recibidos traduce el entusiasmo con que ha sido acogido el concurso por la Juventud.

Como se sabe, todos los no profesionales podrán participar en el certamen ateniéndose rigurosamente a las condiciones conocidas.

Las Juventudes abren un camino cultural, con esta iniciativa, que puede servir de punto de arranque para otros proyectos también de importancia. Se ha procurado que en el Concurso tengan cabida todos los estilos y modalidades, estableciendo premios halagadores para el espíritu de los concursantes a este homenaje que se rinde al pensamiento juvenil antifascista.

La F. I. J. L., incansable y tenaz en sus trabajos, aporta ahora a la labor realizada este apoyo, que es colaboración, en suma, para todos aquellos que sientan revolucionariamente inquietudes de belleza, capacitándoles para emprender una obra con miras al futuro y en la que surjan mentalidades de positivo mérito.

Recordamos que los trabajos para el Concurso organizado por el Comité Peninsular de la F. I. J. L. deben remitirse a Paz, 29, Valencia, hasta el día 5 de Febrero, a las doce horas.

COMITE REGIONAL DE LEVANTE AVISO

A toda la organización confederal

Nos comunica el Sindicato de O. V. de Yecla que Manuel García Navarrete, ha sido expulsado de ese Sindicato por inmoral e indecible. Lo que hacemos público para conocimiento de toda la organización.

Noticiero de México

—La C. T. M. acordó señalar el 20 del mes pasado dedicado al día de España, recolectando por toda la República donativos en dinero, para ayuda del pueblo español. El orden seguido para conseguir este humillitativo fin fué el siguiente:

I.—El día 20 se celebraron actos públicos en todo el país por las organizaciones de la C. T. M., para explicar la situación que prevalece en España.

II.—La C. T. M. quiere reunir la cifra de cincuenta mil pesos, que serán invertidos íntegramente en la adquisición de mercancías—viveres y vestidos—y para los gastos del transporte, pues serán enviados a España en un barco especial.

III.—Al mismo tiempo se reunirá con toda la rapidez posible los artículos que más necesita el pueblo español como: tabaco, en cigarrillos y puros; azúcar, arroz, garbanzos, trigo, leche condensada, telas de lana, artefactos y algodón y otras mercancías más.

—El ciclón que hace cerca de tres meses se desarrolló en el país, ha causado estragos en Ciudad Victoria, Soto la Marina, Jiménez, Padilla, Guémez y Abasco, del Estado de Tamaulipas, dejando sin hogar a cerca de tres mil familias. Han sido atacados de paludismo 4.000 niños.

Para aliviar estos males, se ha organizado una Comisión de Ayuda, contando con el apoyo del presidente Lázaro Cárdenas.

—En la jira que el presidente de la República realiza por distintos Estados, estudiando la situación del país, ha estado en Jiquilpan, trabajando sin descanso, atendiendo al proletariado en las diferentes demandas que le hace y dictando las medidas oportunas para la mejor organización del vecindario.

(Servicio de Información de «Amigos de México»)

ACTUALIDADES

R. Castillo Castañeda Tel. 1224 F. I. L. M.

SESION CONTINUA DESDE LAS 11 DE LA MAÑANA

FORMIDABLE EXITO

«Canción famosa», zarzuela. «Por qué no había usted?», precioso musical. «Mojitos de Madrid», extraordinario reportaje. «Marido Interino», divertidísima comedia.

Sociedades «El Porvenir» y «La Defensa»

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Colado. Premio del día 11: Núm. 531. Aproximaciones: Núms. 530 y 532. En las próximas acciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

Llamamiento de la Comisión pro-Campaña de Invierno de esta zona

Nuestra retaguardia está respondiendo con gran entusiasmo al llamamiento de solidaridad con nuestros combatientes.

Por el esfuerzo de nuestros Comités y la ayuda espléndida de las organizaciones y particulares, nuestra suscripción alcanza la cifra de más de 15 millones de pesetas, con las que se están adquiriendo prendas que se entregan continuamente a los soldados de todos los frentes.

Nuestra comisión ha acordado cerrar el plazo de suscripción el día 15 de Enero.

Llamamos a toda la población y a las organizaciones que aún no han contribuido a nuestra campaña, para que envíen sus aportaciones hasta esa fecha.

Antifascistas todos: contribuid a la ayuda a nuestros combatientes. Que los soldados que luchan con entusiasmo por nuestra independencia no pasen frío.

.....

Convocatorias y avisos

FACULTAD DE MEDICINA DE VALENCIA.—Se participa a los alumnos matriculados y a los que quieran matricularse en el Curso de Anatomía topográfica con aplicaciones médico-quirúrgicas de los miembros, a cargo de los catedráticos don Daniel Merquita Moreno y don Francisco Orts Llorca, que el mencionado curso comenzará el próximo lunes día 16 del presente, a las tres y media de la tarde, en esta Facultad de Medicina. Se recuerda que la inscripción es gratuita y que el programa del curso está fijado en el tablón de anuncios de esta Facultad de Medicina.



La naranja en manos de la C.E.A. es el camino que conduce a la prosperidad de mañana.

CONTRASTES

ENV.O A MR. CHAMBERLAIN

En vísperas de su próxima entrevista internacional, andan revueltas las cancillerías, los políticos, los líderes, todo aquel que se precia de ser un tanto en el mundo de «la cosa pública». Quien más, quien menos, pretende marcarle la norma a seguir; quiere adivinar su pensamiento, se esfuerza, en fin, en presentar ante el mundo, «a priori», los términos probables en que habrá de verificarse la entrevista de Roma.

Entre la barandilla del estruendo, un grupo de mujeres libertarias aprovecha un minuto, un solo minuto, mister Chamberlain, para enviarle este «Contraste»:

«En la mañana del domingo 8, mientras se celebraba un acto en el cual el Arte y la Solidaridad se agrupaban para producir un beneficio lo más eficaz posible con destino a las Guarderías Infantiles, a pocos metros, a pocos pasos más bien, los chiquillos que jugaban retozones y ajenos al peligro que les amenazaba, caían destrozados por la metralla de la aviación al servicio del general que vendió a su Patria.»

Nada más, mister Chamberlain. Su tiempo —hoy más que nunca— hace honor a la leyenda de su patria. Su tiempo «es oro». También lo es el nuestro. Es más que oro: POSIBILIDAD Y CERTEZA DE VICTORIA. Pero, no obstante sus ocupaciones, quizá no esté de más, como DATO PARA LA HISTORIA, la lectura de este breve, rotundo, energético y SIGNIFICATIVO «Contraste».

MUJERES LIBRES (Propaganda y Prensa Regional.)

Castigase a un acaparador a 30.000 ptas. de multa; a un ocudador, a 8.000, y a un agiotista, a 5.000 ptas.

Francisco Mas Llorca, comerciante de tejidos, de Oñava, al decir de sus vecinos, cambiaba artículos del ramo por productos agrícolas. Llegada a conocimiento del presidente del Consejo Municipal de dicho pueblo la versión, aquél le denunció a la policía, la que ha realizado, en la lonja y domicilio del pañero, un registro, que dió por resultado el hallazgo, en ambos, de crecidas cantidades de arroz, judías, trigo, cacahuet, almendra y pasa, etcétera, sin que estuviesen declaradas a la Concejería de Abastos, y buena cantidad de tejidos, distraídos a la tienda, y negados a los demandantes. Visto el expediente ante el Tribunal Especial de Guardia número 2, de Valencia, en juicio oral, se condenó a Francisco Mas Llorca a la multa de treinta mil pesetas, o un año de internamiento en campo de trabajo.

José Oñate Lafuente, industrial, de esta ciudad, recibió de Carmen Campos, droguista, también de Valencia, poderes para recoger de la Dirección General de Industrias trescientos kilos de sosa cáustica, que le correspondían, para distribuirlos entre sus clientes. Oñate Lafuente realizó la operación, pero sólo ha entregado a Carmen Campos ciento treinta kilos del producto químico, reteniendo el resto para sí. Examinado el expediente ante el Tribunal ya citado, éste, condenó a José Oñate Lafuente a la multa de ocho mil pesetas, u ocho meses de internamiento.

Sindicato de las Industrias Sidero Metaúrgicas

EXPULSION Se pone en conocimiento de las Organizaciones sindicales y partidos antifascistas, que ha sido dado de baja en este Sindicato y expulsado, el afiliado al mismo Ignacio Sapiña Frigola, por su falta de calor en la producción, haciendo lo menos que podía, y desacatar los acuerdos de la Organización, colocándose en franca rebeldía al llamarle la atención.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

(INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS PRINCIPAL.—Compañía Soler Mari. Hoy, 6 tarde y 10 noche: «Los Intereses creados». RUZAFIA.—Compañía de revistas. Primer actor y director Arturo Liedó. Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche, «Las de Villadiego». ESLAVA.—Compañía de comedias laberinticas. Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: «El mirlo blanco». SERRANO.—Compañía comedias Mari-Picarra. Hoy, 6 tarde y 10 noche: «El derecho de los hijos». Grandioso éxito. ALKAZAR.—Compañía de comedias Mari-Morello. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «El Niño de Oro». LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas. Primera actriz, Irene Barroso.

Luis González Dalmado, de Gibraltar, tripulante de un vapor inglés, vendía tabaco de Cuba a treinta y cinco pesetas el paquete de sesenta gramos. Fué sorprendido por la policía que le recogió catorce de aquéllos, y ciento cincuenta piedras de mechero. El Tribunal Especial de Guardia número 2, de Valencia, que enjuició los hechos, condenó a Luis González Dalmado a la multa de cinco mil pesetas, o cuatro meses de internamiento.

F. I. J. L. INDUSTRIAS TEXTIL, VESTIR Y PIEL Asamblea general extraordinaria, que se celebrará esta tarde, a las 7 en punto, en calle de Pie de la Cruz, 8, entresuelo. GAS, AGUA Y ELECTRICIDAD Asamblea general extraordinaria, que se celebrará hoy 12 de Enero, a las 18'30, en plaza de Ausias March, 9, para tratar, entre otras cuestiones, de asuntos de Organización.

Leed FRAGUA SOCIAL

S. I. A. DELEGACION NACIONAL, calle de la Paz, número 29, segundo Ponemos en conocimiento del público en general que nuestros teléfonos a partir de esta fecha son los siguientes: Delegación, Certrailla... 13.063 Consejero-delegado... 13.062 Administración... 13.061 Comedor... 12.354 Sección Paquetes... 13.319 Propaganda General... 10.967 Dormitorio s. dormidos... 15.756 Dormitorio Pie de la Cruz... 1.603 Almacén... 13.442 Transportes... 19.326 Lo que comunicamos para conocimiento general de todos.

A bordo de dos destroyers británicos, han llegado a Almería los héroes del «José Luis Díez»

CLAMOROSA DESPEDIDA EN GIBRALTAR

Gibraltar.—Los gloriosos tripulantes del destructor español «José Luis Díez» embarcaron esta mañana a bordo de los destructores ingleses «Grethoum» y «Gloworm» que zarparon a las ocho menos cuarto con rumbo a Almería. Numerosísimos elementos antifascistas de Gibraltar, despidieron con muestras de simpatía y cariño a los valientes marineros españoles.—Fabra.

LLEGADA A ALMERIA

Declaraciones de comisario político Un saludo del comandante del buque Almería.—A las 3'15 de esta tarde arribaron a este puerto los destroyers británicos «Gloworm» y «Grethoum», conduciendo a

Noruega intensifica su ayuda a la España leal

Madrid.—Ha llegado a Madrid el secretario del Comité noruego de ayuda a España, Jhon Samirnes. Hablando con los periodistas manifestó que su país ha dedicado más de catorce millones de francos a la adquisición de material sanitario y otros artículos con destino a la España republicana. El es portador de 250 toneladas de bacalao, de las cuales 106 son para Madrid, 66 están en el puerto de Valencia y 55 llegarán en breve a nuestro país. El señor Samirnes ha puesto de relieve que todas las organizaciones noruegas, así como el partido Socialista han contribuido de una manera efusiva con el Comité de Ayuda a la España leal y que están dispuestos a intensificar hasta el máximo esta ayuda.

Primeros actores: Pepe Alba y Francisco Linarés Rivas, 6 tarde, «Madre Alegría». 9'45 noche, últimas representaciones «Do muy buena familia». CAPITOL.—Todos los días, 6 tarde y 10 Noche: «Telón en blanco». EDEN CONCERT.—4'30 tarde y 10 noche, Kectail de Variedades. SECCION CINES En todos los cines el mismo programa que ayer. SECCION DEPORTES FRONTON VALENCIANO.—Hoy, a las 3'30 de tarde, grandes partidos y quinielas. TRINQUETE DE PELAYO.—Hoy, a las 3'30 tarde: Fuentes, Pedreguer y Micleit (rojós) contra Cnart y Lloco 1 (azules).

C. R. I. M. núm. 11 Dos hechos elocuentes

De las excelentes relaciones que existen entre la población civil enclavada en la demarcación de este C. R. I. M. y los soldados del mismo, dan buena prueba los dos hechos siguientes:

LA FIESTA DEL NINO

El Comisariado de este C. R. I. M. ha organizado la Fiesta del Niño. Con asistencia de una representación del coronel, el comisario y las autoridades civiles, así como delegaciones de los partidos políticos y organizaciones antifascistas, se han repartido más de dos mil juguetes entre los niños de la localidad, los refugiados y los niños que se encuentran en las colonias infantiles. El entusiasmo despertado entre los pequeños ha sido enorme. El pueblo en general ha visto en esta fiesta tan simpática una demostración del cariño que nuestro Ejército siente hacia los chiquillos. Por la tarde del mismo día 6 se dió una sesión de cine especial para los niños.

ENTREGA DE PAN A LOS OBREROS DE LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

Un acantonamiento de este C. R. I. M. ha hecho entrega de más de mil raciones de pan a los obreros de las industrias de guerra de dos pueblos enclavados en esta demarcación. Los vivos a nuestro Ejército dados por las obreras y obreros de estas fábricas, patentizan el entusiasmo con que este gesto ha sido recibido. Es de hacer notar que en estas fábricas han puesto los obreros tal interés en la producción, que hoy se alcanzan cantidades que ni los mismos obreros podían soñar. Todo ello debido al perfeccionamiento y conservación de la maquinaria y a las horas extraordinarias de trabajo, lo que, según ellos mismos, hacen con gran satisfacción, porque saben que redundan en beneficio de la lucha del pueblo español contra los invasores.

Pro Campaña de Invierno

Donativos recibidos hasta el día de hoy por el Comité Provincial pro Campaña de Invierno: Pesetas 2.640.402,30

CONSEJO MUNICIPAL

TELEGRAMAS CURSADOS

El alcalde accidental, Máñez Cirujeda, da cuenta a los periodistas de que había recibido un telegrama de Carlos Rubiera, presidente del Consejo Provincial de Madrid, concebido en los siguientes términos: «Entrado terrible bombardeo aviación italiana esa ciudad, expreso mi indignación por este hecho criminal y mi dolor por las víctimas habidas.—Salúdale, Carlos Rubiera.»

Máñez Cirujeda ha contestado con el despacho: «En nombre Valencia, agradezco sentidamente dolor nos expresa con motivo agresión fascista de que fuimos víctimas el 8.—Salúdale, Máñez.»

Asimismo ha recibido la siguiente respuesta al telegrama cursado al alcalde de Londres: «Recibido telegrama, le doy el pésame. Ha pasado a la oficina correspondiente.—Luz Mayor.»

Como se recordará, la Alcaldía de Valencia dirigió despachos telegráficos de protesta por el bombardeo del domingo, a los alcaldes de los países cuyos pueblos se encuentran contrarios a la invasión fascista. HALLAZGO DURANTE EL DESESCOMBRO

Informó también el alcalde accidental de que la brigada municipal, efectuando el desescombro de uno de los edificios derruidos por la salvaje agresión de la aviación fasciosa, había hallado una cartera conteniendo cierta cantidad. Dicha cartera ha quedado depositada en la Casa Municipal de Ayuntamiento y a disposición de quien acredite ser su dueño.

CARNET DE RACIONAMIENTO

Se pone en conocimiento del público que a partir del lunes próximo día 16 del actual, se pondrá en vigor el nuevo Carnet de Racionamiento familiar. Se advierte que el fincar que en dicho fincar no haya retirado el Carnet de su respectivo distrito, se entenderá que renuncia al mismo y por lo tanto será dado de baja.

La F.A.I. quiere remarcar:

que hoy más que nunca no debe quedar un punto sin fortificar, porque una buena fortificación, con un puñado de valientes, puede hacer frente a un cuerpo de ejército y derrotarlo.

F.L. de AA. de VALENCIA

Alocución al pueblo de Jaén del coronel jefe del 9.º Cuerpo de Ejército

Jaén.— Ha dirigido una alocución al pueblo de Jaén el coronel jefe del 9.º cuerpo de Ejército. Dijo así:

“La ofensiva del Ejército popular en frentes de Extremadura, ha venido a demostrar a todos que la República española tiene potencialidad suficiente para tomar la iniciativa con éxito y eficacia cuantas veces le venga en gana y siempre que lo considere oportuno.”

Mientras el Ejército en Cataluña contiene las furiosas embestidas de las tropas extranjeras y españolas traidoras a su servicio, aquí en el vecino ejército de Extremadura se opera con un éxito para nuestras armas que no puede sorprender más que a los ignorantes y a los pobres de espíritu.

Mientras en Cataluña nuestras tropas diezman y desgastan los efectivos enemigos, aquí en Extremadura los soldados del Ejército popular rompen el frente contrario y en solo tres días de ofensiva victoriosa conquistan más extensión de terreno que en 19 días los facciosos han conseguido en tierras de Cataluña, en una ofensiva en que los países totalitarios de Europa vuelcan sobre nosotros sus mejores materiales y medios de acción.

Así es como responde la República y su Ejército de titanes a las bravatas de los enemigos de la libertad en vísperas de acontecimientos internacionales de una gran trascendencia.

Ahora bien, ahora más que nunca interesa mantener el espíritu en tensión y estar dispuestos a demostrar a nuestros hermanos de otros frentes y a la superioridad, que los soldados del 9.º Cuerpo de Ejército esperan con las armas en la mano la orden de los mandos para rechazar con furia la rabia facciosa o para liberar nuevas tierras del oprobio de su dominio.

Los momentos son históricos. Desde el simple escucha en su trinchera hasta el jefe de la gran unidad, todos al unísono, soldados, oficiales, jefes y comisarios, otean el horizonte; pensad en los mo-

mentos que vive nuestra España y nuestra República. Y no perdáis de vista al enemigo en estos coletazos postreros, y tened la seguridad plena, la convicción firme, de que con decisión y disciplina pronto conquistaréis los derechos a la justicia y libertad para nuestra querida España. Por ella y por la causa, vuestro jefe y vuestro comisario, orgulloso de mandaros y dirigiros, todo lo esperan de vosotros.”

“LOS ESFUERZOS DE LOS AMIGOS DE ESPAÑA EN EL MUNDO, DEBEN CONVERGER EN EL ENVÍO DE VIVERES”

“ASEGURAR LA RESISTENCIA EN ESA FORMA ES PRELUDA DE VICTORIA”

(Declaraciones de Indalecio Prieto camino de América)

Barcelona.—El Socialista publica esta noche unas declaraciones hechas por Indalecio Prieto, camino de América, a un redactor de una Agencia extranjera.

—El mayor prodigio de cuantos ha hecho el pueblo español—ha comenzado diciendo—no radica en el heroísmo de los combatientes, a pesar de ser magnífico, ni en el estocismo de la retaguardia, sino en haber improvisado la organización de todas las actividades del Estado que la sublevación destruyó. Esa organización lo abarca todo, desde la transformación de las primitivas milicias en Ejército, hasta el restablecimiento de los servicios policíacos y el montaje de las ramas administrativas.

Siempre constituyó eso una obra asombrosa, pero debe maravillarse más si se tiene en cuenta que aquella empresa ha sido verificada en medio de las conturbaciones y horrores de una guerra civil cuyo implacable registro la historia como un caso singular, porque los facciosos le han impuesto el carácter de guerra de exterminio.

Están aún muy recientes las declaraciones de Franco, según las cuales tiene en su poder las fichas de dos millones de españoles en los cuales anuncia que descargará su venganza. Pues bien; si recordamos que la guerra habrá consumido ya dos millones de vidas, reduciendo a unos veintidós millones la población total de España y que de esa población habrá en la zona leal, sumando sus antiguos habitantes y los refugiados de otras regiones, el 70 por 100, nos encontramos con que Franco califica de criminal y les amenaza con duros castigos a más de la mitad de los varones adultos de España que no se le han sometido.

Nadie infirió jamás tan monstruosa injuria a España al citar en millones el número de criminales que en ella viven.

Franco, hablando como un apasionado banderizo, se ha olvidado de que es español. De otro modo, no hubiera afrontado así a su raza ante el mundo entero.

Nunca la moral ni la ley consideraron criminales a quienes se defendían, y un caso perfectamente caracterizado de legítima defensa es el de los españoles leales a la República. Defendiendo las instituciones que libremente se dieron, la independencia de una nación y su propia vida.

La declaración de Franco tiene en su abstracción un gran valor psicológico y revela mejor que nada el sentido de la sublevación militar contra la República.

Las perspectivas de paz no podrán vislumbrarse mientras no se suprima de raíz la intervención extranjera en España.

Desde el punto de vista de los intereses de las democracias occidentales de Europa, resulta increíble el magno error cometido al instituir la No Intervención, que sólo ha servido para que el Gobierno legítimo se viera privado de todo auxilio, mientras que Italia y Alemania proveían a manos llenas a los facciosos y además reforzaban a éstos con unidades orgánicas de sus propios ejércitos.

A grandes farsas nos tienen acostumbrados la diplomacia mundial, pero ninguna tan grotesca como esta de mantener con gran solemnidad el compromiso de mantenerse neutral, cuando las tropas italianas, que para ser relevadas, regresan a Italia, dieran públicamente en los puertos de desembarque que su rey los revista y condecora, cuando relatan que los copiosos cuadros de la técnica militar alemana trabajan activamente en la organización de poderosísimas defensas y centros de ataque al pie de los Pirineos.

Los gobernantes ingleses y franceses no han sabido medir la magnitud de la guerra en España.

Bajo el temor de que pudiera sancionar a ambas naciones algunas salpicaduras, han permitido a la invasión italo-alemana darse cuenta de que si España llegara a perderse para la democracia y quedara bajo el dominio militar o simplemente político y económico de Hitler y Mussolini, el poderío de Inglaterra y Francia sufriría un golpe mortal.

En Munich—sigue diciendo Prieto—se capituló bajo la impresión de la superioridad aérea que pudiera suponer el conjunto de las aviaciones italianas y alemanas. Por eso pudo más que el recuerdo de las devastaciones de 1914 a 1918 el hecho lúgubre de los bombardeos aéreos contra las ciudades de España, es decir, que la acción terrorista de Italia y Alemania fracasó entre los españoles, pero tuvo resultado entre ingleses y franceses. Ha sido esto un efecto de lo que pudiéramos llamar el terror a distancia.

El problema más acudo—acaba diciendo Indalecio Prieto—en el del mantenimiento de la población civil y los esfuerzos de los amigos de España en el mundo deben converger en el envío de viveres. Asegurar la resistencia en esa forma es prelude de victoria. Es-

Llegan a Algeciras caravanas de heridos del frente de Extremadura

Gibraltar.—De la zona facciosa cerca de Gibraltar llegan caravanas de heridos del frente de Extremadura. A Algeciras llegaron 500 heridos, habiéndose para hospitales los establecimientos públicos y las casas particulares.—Agencia España.

Una proposición para que el pueblo norteamericano pueda decidir, antes que el presidente, en caso de guerra

Washington.—El señor Ludlow, representante demócrata por Indiana, ha presentado en la mesa de la Cámara una moción para que se revise la Constitución, dando al pueblo norteamericano el derecho a decidir antes que el presidente sobre la entrada en guerra.

“NO HE CONOCIDO NUNCA HOMBRES TAN Duros DE CORAZON COMO LOS FRANQUISTAS”

Bayona.—Un miembro del Comité inglés de canje de prisioneros ha declarado, al regresar de la zona invadida, que “nunca había conocido hombres tan duros de corazón como los franquistas”, estando convencido de que, para realizar los canjes en aquella zona, hay influencias misteriosas que impiden toda labor humanitaria.”

rra de los Estados Unidos, salvo el caso de amenaza de invasión de los Estados Unidos o de otra nación americana.

Los círculos políticos creen posible que la enmienda sea admitida a cambio de que Ludlow y sus partidarios acepten la revisión de la ley de Neutralidad.—Fabra.

Se ha celebrado...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

lini recibió en el palacio de Venecia, con la presencia de Ciano, al primer ministro británico, Neville Chamberlain, y al ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax.

La conversación duró hora y media y será reanudada el jueves a primera hora de la tarde.—Fabra.

DESPUES DEL BANQUETE, RECEPCION

Roma.—Durante la conversación de Chamberlain con Mussolini, a la que asistieron Halifax y Ciano, las personalidades inglesas e italianas presentes en el palacio de Venecia conferenciaron a su vez.

Después del banquete ofrecido por la noche en honor de Chamberlain, se celebró en el palacio de Venecia una recepción, a la que asistieron personalidades civiles, militares y políticas, la colonia inglesa y la sociedad romana.

peramos mucho, muchísimo de América, como lo esperamos todo o casi todo de ella cuando llegada la hora de la paz hayamos de proceder a la reconstrucción de España.

LEED “FRAGUA SOCIAL”

Amnistía para todos los delitos cometidos durante la última huelga francesa

París.—La comisión parlamentaria de legislación civil y criminal, después de escuchar al ministro Marchandeu, que formuló numerosas críticas sobre la ponencia, tendiendo a conceder la amnistía

a los delitos cometidos durante la huelga del 30 de Noviembre y antes de dicha fecha, ha aprobado dicha ponencia por once votos contra seis.—Fabra.

Impresiones directas del frente del Este...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

que la savia de independencia individual y colectiva, la savia de la libertad jamás claudicante, está infiltrada en nuestra sangre de españoles y de hombres!

LA EPOPEYA DEL MONTSECH.—NUMEROSOS RASGOS DE HEROISMO ACREDITAN NUESTRA MORAL

El, os lo demuestra Francisco Miqueló, este soldado de la compañía del batallón, afecto a la Brigada mixta, quien al efectuarse el contraataque nuestro a la cota perdida por la tarde, con nuestra presión cuerpo a cuerpo, es el primero en escalar el parapeto enemigo, luchando a culatazos, hasta romper el fusil...

Os lo demuestra el soldado Francisco Roca, de la misma compañía y batallón, que es igualmente de los primeros en asaltar los parapetos enemigos, con todo y resultar herido en la preparación del asalto; héroe que no quiso ser evacuado al abandonarse la posición...

Os lo demuestra el comisario de ametralladoras del Batallón, que en la posición de Castellar, al resultar herido el operador, se coloca él en la máquina, y secundado por el proveedor restante, diezma al enemigo, continuando en su puesto hasta quedar herido...

Os lo demuestra el capitán quien, cercado el pelotón de su compañía en la cota y conminado a rendirse

rompe el cerco del enemigo a bombazo limpio, llegando herido a nuestras filas...

Os lo demuestra ese bravo Raimundo Cama, sargento de la compañía, del Batallón, que antes de caer prisionero, y conminado a rendirse también, al quedar cercado

dispara, y mata, y se pega un tiro en los sesos, gritando: “¡Viva la C. N. T. I. ¡Viva la F. A. I. I.!” dando su vida por la República. Era un buen militante del Bajo Ampurdán, voluntario desde las primeras jornadas de Julio, cuando las gloriosas Milicias antifascistas cerraban el paso a los traidores en tierras de Aragón.

Os lo demuestra el comisario José Cardona Fuster, de la compañía del Batallón, que, al resultar muerto el capitán de su compañía, se coloca al mando de la misma, hasta que cae herido, debiendo ser evacuado...

Os lo demuestra el sargento del Batallón de ametralladoras José Blanco Ausejo, que en la jornada del día 25, en la cota se queda solo con una máquina, en la contrapendiente de la cota, manteniendo a raya al enemigo por espacio de seis horas, regresando al final de la jornada con la máquina como trofeo...

Os lo demuestra José Plá Dux, comisario del Batallón, que en el Segre resultó ya herido después de haberse destacado brillantemente al frente de su batallón, y que ahora, en Mont-Repós, rubricando su conducta, también ha sido herido...

Os lo demuestra Joaquín Planella Coll, de la Brigada mixta, que en las acciones desarrolladas en la Crehuetta resulta herido en la cabeza por la explosión de un obús, negándose a ser evacuado, porque no quiere abandonar su sitio de honor, y al ser evacuado por la fuerza, llora y se fuga luego del hospital para volver a la lucha...

Os lo demuestran el comisario de Batallón Adolfo Germán González; el teniente de Estado Mayor de la Brigada Miguel Villalad, muertos heroicamente en la operación del día 23, y el mayor jefe de batallón y Serafín Casalópez, comisario de Batallón, muertos también gloriosamente en las operaciones del 24...

Os lo demuestra el capitán de ametralladoras, de la Brigada, muerto defendiendo solo una posición...

Os lo demuestra el capitán de la

Os lo demuestran estos bravos de la Brigada mixta, que en el cementerio de Vilanova sientran el terreno de cadáveres enemigos, calculando en más de 1.000 los visibles y en más de 3.000 las bajas infligidas...

Os lo demuestra la actuación de la Brigada mixta, cargándose a dos batallones enemigos...

Os lo demuestran, en fin, las gestas indescriptibles de centenares de hijos del pueblo, de soldados anónimos, de jefes, oficiales y comisarios, que han rivalizado y rivalizan en el cumplimiento de su deber, y la heroica actuación de la División de solera confederal, que ha cumplimentado con creces la consigna, poniendo en jaque a tres Divisiones enemigas, y que se hace acreedora a la Medalla del Valor, distinción merecida.

El teniente coronel jefe de la División, de capacidad y entereza puestas a prueba; el comisario de la División, Pey Sardá, y los jefes y comisarios de la y Brigadas mixtas,

el comandante todo el personal del Comisariado y jefes que han rivalizado en celo al mando de sus tropas, pueden estar satisfechos de los bravos de la División, gloria del Ejército español. Y en la actuación de ésta, sin sombra y con orgullo, cada unidad de nuestro Ejército ha de sentir la gloria propia y el espíritu de emulación.

En el frente hay serenidad, valor, temple. Un Ejército del pueblo que lucha y que sabe batirse. Y en honor de los caídos, nuestra victoria, para ser completa, ha de cifrarse en el total aplastamiento del fascismo.

LA RETAGUARDIA HA DE SABER CONSERVAR LA ENTEREZA Y LA MORAL DEL FRENTE.—LA LIBERTAD NO PERECERA EN ESPAÑA

La lucha es dura. Se cede terreno, pero se defiende y se quebranta al enemigo. Hay que vivir la vida del soldado para saber de toda la grandezza inenarrable de su heroísmo.

¡Héroes del Montsech y del Segre! Os acompaña toda España en vuestra gesta. Los combatientes de todos los frentes, defendiendo el propio, están cerca de vosotros, Cataluña, baluarte de las libertades hispanas, frente al invasor, como Madrid en Noviembre, es saludada por los valientes que luchan en Castilla, en Levante, en todos los frentes.

La entereza, la moral del frente, la confianza, ha de saber conservarla la retaguardia.

Frente firme. Retaguardia segura, vigilante, laboriosa.

Esta ofensiva del enemigo no será la última, pero es de las más decisivas. Hay que afrontarla bravamente, como todas.

Tú, que eres antifascista y que afirmas, sin saberlo, que Artesa de Segre, por ejemplo, está en poder del enemigo, cuando es todavía tierra de la República, devastada por la aviación criminal, tierra que es y será defendida palmo a palmo, te conviertes en un cómplice de la facción. Calla. No ofendas inconscientemente a los que, con toda dignidad, luchan. Cumple con tu deber. No te hagas eco de cobardías propias para empañar glorias ajenas. Tú no sabes cómo se defiende palmo a palmo nuestro suelo. Y que perderlo así, a pulgadas sangrantes, es fecundar la victoria.

Perderemos más terreno, sí. Sucumbirán muchos más héroes nuestros, diezmando las legiones facciosas e invasoras. Y la lucha proseguirá. Firme siempre la moral, retaguardia. No has de ser tú el punto débil. Serenidad y confianza en las propias fuerzas individuales y colectivas. Todas a la altura del deber y del sacrificio, que no en vano se lucha en el Montsech, en el Segre, en todas partes de este suelo y de este pueblo digno, bravo, indomable. LA LIBERTAD en España, con o sin la indiferencia del mundo, no perecerá.

GERMINAL ESGLEAS

EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

turo. Salirse de esa línea sería desmontar la trabazón sobre la cual las fuerzas populares avanzan contra los invasores, lograr prestigio para nuestra política de guerra y despertar la confianza acerca del porvenir inmediato. El movimiento interior tiene solamente ese eje, y todos debemos vivir dispuestos a mantenerlo como principio de toda posible victoria.

¿Que la influencia exterior debe aconsejarnos una política determinante? No deseñamos una política exterior, sino al contrario, creemos que ella es parte esencial en la contienda. Claro está, que la política exterior solo es una de las piezas básicas de una política y administración nacional efectivas. En este sentido, nadie ha reatado al Gobierno las asistencias necesarias, las que ha necesitado a los efectos de su política fuera de las fronteras de la España antifascista. Pero lo que no puede admitirse es que algún elemento político suelto, sin responsabilidad alguna, pretenda invertir las cosas al extremo de que la política nacional, popular, de independencia, esto es, nuestra personalidad colectiva, dependa de las influencias de una política exterior no española. España primero, por encima de todo y de todos. Quiere decir que los españoles estamos dispuestos a los mayores esfuerzos interiores para lograr de los pueblos del mundo el reconocimiento indiscutible de nuestra libertad y personalidad nacional. Y no quiere decir esto, en nuestros labios, que nos incorporemos al nacionalismo de la vieja España. Cuando hablamos de nuestra personalidad nacional abarcamos en ella todo cuanto el pueblo representa en sus tendencias, en sus ideales de justicia, en su capacidad creadora y en los fines internacionales que forman la base inmovible de la lucha actual contra el fascismo.

Seguiremos y seguiremos la lucha, pase lo que pase en contra nuestra fuera de nuestras fronteras, sin variar el ritmo.

Se ha celebrado la primera entrevista en Roma entre Chamberlain y Halifax y Mussolini y Ciano

Hora y media de conferencia, banquete, recepción...
Y hasta hoy en que volverán a ponerse al habla

Juicios de la Prensa extranjera

Los diarios franceses

París. — La Prensa comenta la entrevista de los señores Chamberlain y Halifax con Daladier y Bonnet, y estiman que el resultado de la conversación puede concentrarse en la siguiente frase del comunicado oficial: "Identidad total de criterio."

Agrega que de la situación creada por las inadmisibles reivindicaciones italianas saldrá la guerra o la negociación. La guerra exclusivamente en el caso de que Italia quiera imponer por fuerza sus reivindicaciones.

Los periódicos dicen asimismo que la conversación de ayer entre los ministros franceses e ingleses lo ha sido por iniciativa de Chamberlain y es el resultado de la campaña de Prensa italiana.

Ponen de relieve una vez más que la solidaridad francoinglesa

cuenta con el total apoyo de las opiniones públicas de ambos países.—Fabra.

Los diarios británicos

Londres. — La Prensa dedica sus comentarios a la entrevista celebrada ayer por Chamberlain y Halifax con Daladier y Bonnet, y subraya el perfecto acuerdo existente entre ambos países.

Publica despachos de Roma, en los que se declara que en la capital italiana ya se dan cuenta del carácter inquebrantable de la "entente" francoinglesa.

El "Times" dice:

"Seguramente, en la conversación de París Chamberlain ha repetido que no se proponía actuar de mediador entre Francia e Italia y que no podía ni hablarse de concesión de beligerancia a Franco mientras no estén cumplidas las condiciones del acuerdo de Londres, y que la "entente" entre Inglaterra e Italia depende del respeto al "statu quo" del Medite-

rraneo. Ello, sin error alguno, puede considerarse como algo más que una fórmula diplomática."

El "Manchester Guardian" escribe:

"Es posible que Mussolini insista más sobre las relaciones comerciales angloitalianas que sobre otras cuestiones. En Roma se cree que Mussolini considera que el problema español "no está bastante maduro" para ser discutido y que Italia trataría de obtener ventajas económicas, aunque éstas fuesen poco considerables, para mejorar su situación económica y financiera, mientras Franco prosigue la ofensiva.

Sin embargo, nunca ha aparecido tan claro como ahora de que una victoria de los rebeldes sería contraria a los intereses de las potencias occidentales.

Todas las informaciones coinciden en que Italia contaría con el apoyo de Alemania en el caso de una crisis angloitaliana, pero incluso para el Reich, a pesar de sus preparativos militares, la cuestión no está madura.—Fabra.

del espíritu de Munich, caracterizado por la representación de las necesidades de Europa y de algunas justificadas reivindicaciones. Por su parte, la Prensa alemana prosigue animando a los dirigentes británicos para que den, junto al eje Roma-Berlín, una solución al problema del Mediterráneo.

Un periódico escribe que acaso la política francesa no sospecha el valor esencial que Roma otorga a la solución del problema español. "Si España perteneciese a un grupo internacional ligado con Francia, toda la influencia occidental de Italia no sólo se hallaría amenazada, sino desgarrada."

Otro periódico alemán estima que Inglaterra preferirá, sin duda, el riesgo de una concesión al riesgo de una guerra.—A. I. M. A.

Incendio fascista

Roma. — La Prensa dedica su primera página al viaje de Chamberlain, al que llenan de elogios y colman de elogios, llamándole "el creador de la amistad angloitaliana" y el "hombre de Estado más popular en Italia".—Fabra.

VITORES Y APLAUSOS

Roma. — Chamberlain y Halifax hicieron su entrada en territorio italiano a hora avanzada del día.

A su paso por las estaciones, muchas personas y autoridades aguardaban el tren especial para saludarles.

En Diareggio, especialmente, el público era algo más numeroso y saludó la llegada del tren con aplausos y vivas.

Los viajeros británicos se acomodaron a la ventanilla del coche para contestar a los aplausos.—Fabra.

LLEGADA A ROMA

Roma. — Los ministros ingleses han llegado a esta capital a las cuatro y veinte minutos de la tarde, siendo recibidos por Mussolini y Ciano, que les aguardaban en la estación.—Fabra.

Banderas, galardetes

Roma. — Para recibir a los ministros británicos fué engalanado el barrio de la estación y el edificio de la misma, en la que ondeaban numerosas banderas de los dos países y ante cuyo edificio se instalaron inmensos mástiles que eran los mismos empleados para

recibir a Hitler en su último viaje. Idénticos adornos figuraban en las principales calles de Roma, con gallardetes que ostentaban los colores ingleses, italianos y romanos.—Fabra.

EL RECIBIMIENTO

Roma. — Mussolini llegó a la estación a las cuatro de la tarde, donde le aguardaba el embajador británico, lord Perth.

En el andén de llegada se hallaban el ministro de la Gran Bretaña cerca del Vaticano, todos los miembros del Gobierno fascista, incluso el secretario del partido, Starace, el gobernador de Roma y varios militares italianos.

A la llegada del tren especial, Mussolini se dirigió al coche de los ministros ingleses, estrechando apretadamente la mano de Chamberlain.

Las bandas militares ejecutaron el himno inglés, que fué coreado por los miembros de la colonia británica en Roma, que fueron admitidos en la estación para presenciar la llegada de los ministros de su país.

Los viajeros, ministros italianos y alto personal de la embajada británica, se dirigieron al Salón Real de la estación, donde se verificó el acto de presentación de personalidades.

Después se organizó la comitiva en automóviles descubiertos, dirigiéndose al palacio del Quirinal, con objeto de firmar los señores Chamberlain y Halifax en el álbum de visitantes.—Fabra.

Comienzan las conferencias

En el Palacio de Venecia

Roma. — Después de firmar en palacio los visitantes británicos, se dirigieron al palacio de Venecia, donde llegaron a las seis en punto de la tarde.

Les acompañaban Mussolini y Ciano.

Inmediatamente comenzaron las conferencias políticas.—Fabra.

HORA Y MEDIA DE CONVERSACION

Roma. — Al terminar la primera conferencia política de hoy, se ha publicado el comunicado siguiente: "A las cuatro de la tarde Musso-

(PASA A LA PAGINA 3)

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

AMERICA LATINA... A PENETRACION FASCISTA... LOS INTERESES DEL TIO SAM... LA DOCTRINA DE MONROE

Por lo visto, los informes llevados por los embajadores de los Estados Unidos de París y Berlín a la Casa Blanca, no brillan por un excesivo optimismo. Ambos diplomáticos coinciden en que la política de agresión fascista tiene que conducir forzosamente a la conflagración mundial. Ya el último discurso de Mr. Roosevelt en el Congreso de Washington ha dejado bien sentado el hecho de que los Estados Unidos no piensan, ni pueden quedarse al margen del conflicto. Esta circunstancia ha acelerado poderosamente el ritmo de la crisis europea. JUNTAMENTE CON LA UNION SOVIETICA, LOS ESTADOS UNIDOS REPRESENTAN ACTUALMENTE EL FACTOR MAS IMPORTANTE DE LA CONSTELACION INTERNACIONAL. Los estadistas continentales actúan al lado de los macizos organismos socioeconómicos, puestos en movimiento por la presión del capitalismo totalitario, como simples figurantes en un drama cuyo director escénico se reserva para sí mismo el papel de galán.

Ahora bien: si los Estados Unidos están indirectamente interesados en la configuración económica y política del viejo mundo, lo que por sí mismo bastaría ya para explicar la reciente orientación de la política de Washington, en otra parte del mundo las aspiraciones norteamericanas chocan aún directamente con la agresión de los dictadores, y este es el último y decisivo motivo que obliga a tío Sam a movilizar todas sus fuerzas contra el competidor insaciable.

Se trata, evidentemente, de la América latina. Allí la expansión del triángulo fascista ha asumido en los últimos años una tal envergadura, que la industria estadounidense tiene que concentrar forzosamente toda su atención acerca de este problema. Krupp y Thyssen se han apoderado de las más importantes minas en Brasil y Perú. Propiedad del primero ha pasado a ser, además, el más grande establecimiento metalúrgico de Chile. En Brasil, Méjico, Argentina y Perú, el capital germánico trabaja con ahínco en la industria textil, plantaciones de café y fábricas químicas. A su lado, se expansiona paulatina y constantemente el capitalismo nipón; especialmente en Brasil y Perú los japoneses se han hecho dueños de grandes espacios territoriales, mientras en Panamá la industria pesquera japonesa desarrolla una actividad cada vez más penetrante. Desde 1933 el comercio alemán con las Repúblicas de la América latina se ha beneficiado con un aumento de 500 por 100, mientras el de Japón ha superado aún esta cifra fabulosa, logrando en seis años, es decir, desde 1932, un 943 por 100. En cuanto a Italia, ésta se dedica exclusivamente a la industria de aviación sudamericana. La preponderancia absoluta de los italianos a este respecto es innegable en Salvador y Perú, y muy pronunciada en Brasil.

Recientemente el departamento de Comercio de Washington ha publicado un informe en el que encontramos un verdadero toque de alarma a propósito de la penetración del capitalismo totalitario en la América latina. "No cabe la menor duda —dice el informe mencionado— que nos vemos poquito a poco desalojados de nuestras posiciones por otros países, principalmente por Alemania y Japón." PARA COMPRENDER EL ENORME PAPEL QUE DESEMPEÑAN LAS REPUBLICAS SUDAMERICANAS EN LA ECONOMIA DE LOS ESTADOS UNIDOS, BASTA FIJAR NUESTRA ATENCION EN ALGUNOS DATOS NUMERICOS: MIENTRAS EL CAPITAL ESTADOUNIDENSE, INVERTIDO EN EUROPA, NO REBASA LOS 1.250 MILLONES DE DOLARES, Y EN ASIA LLEGA TAN SOLO A 400 Y PICO MILLONES, EN LA AMERICA LATINA LA CANTIDAD DE MILLONES DE DOLARES NORTEAMERICANOS, USUFRUCTUADOS COMERCIALMENTE, SE ELEVA A LA IMPRESIONANTE CIFRA DE 2.847.

Toda esta evolución del capitalismo mundial demuestra con perfecta claridad el hecho de que ya no existen problemas parciales ni locales en la actual situación de la economía universal. Los antagonismos del sistema capitalista se extienden sobre toda la superficie de nuestro planeta, y el fascismo representa la última fase de las rivalidades imperialistas, que sostienen una despiadada lucha por la posesión de las materias primas y la hegemonía en los mercados de todos los continentes.

En 1823, el presidente de los Estados Unidos de entonces, Monroe, encontró una fórmula que luego adquirió una resonancia muy relevante. "Cualquiera injerencia de las grandes potencias europeas —dijo el padre de la "doctrina Monroe"— en los asuntos relacionados con la independencia económica y política de los países de la América latina, constituye una amenaza contra la paz y seguridad de los Estados Unidos. Las injerencias semejantes tienen que ser consideradas como una demostración hostil contra los Estados Unidos." EN OTRAS PALABRAS ESTO SIGNIFICA NI MAS NI MENOS QUE LO SIGUIENTE: LA AMERICA DEL SUR PARA LOS AMERICANOS DEL NORTE. Han pasado cien años, y Mr. Roosevelt se ve obligado a sacar, por fin, las consecuencias prácticas de la teoría de su predecesor. Y lo más curioso del caso es el hecho de que Mr. Chamberlain, con toda su soberbia británica, ha ido a Roma ejecutor testamentario del difunto Mr. Monroe. Así van las cosas de este mundo, esto es, del mundo capitalista.

Arrimando el ascua a su sardina

Berlín. — La Prensa alemana apoya, naturalmente, las "reivindicaciones italianas" y subraya un artículo de "La Tribuna" diciendo que "Italia tiene una factura contra Francia y que Francia no quiere pagar".

Los periódicos dicen que Italia hace sus reivindicaciones con una fuerza que no puede ser desconocida.—Fabra.

UNA NOTA ALEMANA HARTO EXPRESIVA

Berlín. — Se ha facilitado a la Prensa extranjera una nota con relación a la visita de Chamberlain y Halifax a Roma.

Según esa nota, la visita de los hombres de Estado británicos a Roma facilitará una nueva ocasión para proseguir los esfuerzos de las potencias europeas dentro

IMPRESIONES DIRECTAS :: DEL FRENTE DEL ESTE ::

Los héroes del Segre y del Montsech

Por considerarlo de indudable importancia publicamos esta crónica que acaba de llegar a nuestro poder, a pesar de haber visto la luz en nuestro fraternal colega "Nosotros". Es un latido vivo de la lucha, una exposición de heroicidades que conviene divulgar. La retaguardia tiene que inspirarse en el ejemplo vibrante de los que en la vanguardia lo dan todo, hasta la vida, por la libertad y la independencia de España.

HOMBRES CON TODOS LOS ATRIBUTOS, LUCHAN COMO TITANES.—NOS MERECEMOS LA VICTORIA

El frente se muestra con su imponente grandezza. Aquí no hay espectacularidad de opereta. Es la línea de fuego. Hay magnificencia trágica y terrible. La verdad descarnada. La sobriedad y la elocuencia del gesto. Aquí hay hombres con todos los atributos, HOMBRES luchando como titanes contra las máquinas mortíferas, contra los mercenarios, las legiones desalmadas de esclavos, los invasores mandados de los países que gimen bajo la barbarie. Es el frente. ¡Montsech, Serra Grossa, Río Boix, márgenes del Segre? ¡Suelo ibérico! ¡Cataluña! Tierra libre que crepita para no sufrir la pezuña repulsiva de los cipayos invasores.

El estampido de los cañones hace retumbar las montañas. Son las entrañas de Cataluña que se convulsionan. Arriba, el sol; y con más brillo, la hiler centelleante de la ametralladora de los aviones asesinos y el descargador de las bombas. Rocas que están al recibir los obuses y la metralla. Brea pulverizada que han desafiado las tempestades de los elementos, más clementes que las humanas. Ecos clamorosos que se elevan al infinito...

¿Quién defiende estas montañas que se estremecen? Hijos del pueblo. Soldados que no tiemblan, que mueren sin ceder un palmo de terreno, impávidos ante los torrentes de metralla mortífera y devastadora.

¡Héroes del Ejército popular! ¡Valientes de la División, la gloriosa de DURRUTI, caído en el frente de Madrid! El mundo debería vivir de cerca esta epopeya. Sabría cómo se defienden en España la libertad y la civilización. Vería cómo un pueblo se desangra orgulloso, tesonero y estoico, para no morir en el yugo. Se inclinaria respetuoso y admirado ante vuestro valor. No podría permanecer insensible ante una bravura acreedora por sí sola al triunfo.

Inútil es el estruendo de las máquinas asoladoras. Inútil los ataques y contraataques del enemigo, que avanza lentamente, a costa de enormes pérdidas. ¡NO PASARAN! Con voluntad, con resolución inquebrantable, lo dicen todos los rostros, todos los ojos, todos los corazones de los combatientes. Cataluña será tumba del fascismo. Lo será España. Nos merecemos la victoria. Y la obtendremos.

DOS DIAS CONSECUTIVOS DE AMETRALAMIENTO INCESANTE. — ¡NI VENCIDOS NOS DARIAMOS POR VENCIDOS!

La defensa del Montsech ha sido épica. Las unidades del Ejército popular han rivalizado todas en el cumplimiento de sus deberes. Pero el heroísmo de la... mandada por el teniente coronel compañero... y que tiene por comisario a Pey Sardá, recientemente ascendido a comisario de Brigada, merece destacarse.

La consigna de resistir se ha cumplido fielmente. El Montsech, en la batalla del Segre, sabe de las sublimidades anónimas de los hijos del pueblo. El enemigo ha atacado por esa parte con dureza. Fuertemente. Con todo lujo y derroche de material y de hombres.

Desde el día 21 de Diciembre intentó dominar esas estribaciones. Constante cañoneo y bombardeo de la aviación. Casi dos días de vomitar metralla sin interrupción. Pero aquí están los héroes de la... la Brigada Mixta, propuesta para la Medalla del Valor; la... que con su batallón de ametralladoras aniquila a las unidades facciosas; la... Brigada, que encaja y aguanta el choque y resiste día tras día brillantemente; la... Brigada, que cumple con su deber. Se resiste palmo a palmo. Las heroicidades son de todos. Hay una sección que, defendiendo Roca Alta, con la consigna de resistir hasta el fin, no pierde la posición. ¡Qué valen las palabras para describir este heroísmo sobrehumano! ¡Sólo los hombres que defienden la libertad, que saben que no es estéril su sacrificio, pueden luchar y morir así!

El ataque artillero es durísimo. La ofensiva de los invasores italoalemanos, de las escogidas brigadas facciosas navarras, es impetuosa. Más fuerte que la roca granítica es la voluntad del combatiente de la... División del glorioso Ejército popular. El Montsech no será dominado, y si lo es, ¡a qué precio! Las tropas enemigas son materialmente diezmadas. Caen a centenares los esclavos facciosos e invasores. ¡Insensatos! Contra los hijos de la España libre nada podéis! Por mucho que sea el suelo ocupado, jamás nos sentiremos dominados. ¡Ni vencidos nos daríamos por vencidos, por-

(PASA A LA PAGINA 3)